

我市“活生态”课程体系获国家教学成果奖——

将生态理念融入幼儿教育

通讯员 尹兰英 贺晓红

日前，省基础教育课程与教学发展中心组织开展的基础教育教学成果2022—2026周期第一轮成果推广和培育孵化活动，市第一实验幼儿园（以下简称市一幼）受邀参加，并在活动中交流“活生态”课程体系。

该课程体系获第三届国家级教学成果二等奖，是本届全市全学段唯一获奖者，南阳幼儿教育由此实现了国家级奖项“零”的突破。国家级教学成果奖是国务院确定的教育教学领域最高级别的奖项，与国家自然科学奖、国家科技进步奖、国家技术发明奖并列，每4年评审一次。

“活生态”课程体系突出环境活、课程活、实施活、机制活，是市一幼历时21年持续开展探索实践的。

环境活，体现在幼儿园的方方面面。市一幼园长贺晓红介绍：“‘绿水青山就是金山银山’，我们始终坚守‘人与自然和谐共生’的生态愿景。幼儿园遵循低碳、多样、艺术、开放的基本原则，珍视自然生态户外环境对幼儿成长的意义和价值，拆除栅栏，让路侧石与地面保持一个高度，将绿地的80%还给孩子们，让他们在这里尽情玩耍。”

课程活，从上世纪90年代开始，



幼儿园老师带领孩子们在植物园里“探秘”。

通讯员 李影 摄

市一幼就开启了“活生态”课程的研究和实践，历经萌芽、发展、完善等探索阶段，最终构建了一个面向未来、充满活力的“活生态”课程体系。“重构园本课程体系，不仅包含‘基于儿童、源于生态、和美共生、面向未来’的课程理念，‘做人、做生态人、做现代生态人’的课程目标，还涵盖‘生

存、生命、生活、生根’的‘四生’课程内容等。”据介绍，在这个课程板块的指引下，各个年龄段近600个生态主题活动诞生，“活生态”课程如源头活水般，生生不息、焕发出无限魅力。

实施活，不仅课程体系指向幼儿可持续发展，市一幼还活化课程实施路径，支持幼儿玩中学、做中乐、乐中

创。市一幼将课堂“搬”到户外、“搬”进大自然。“旧物交易节”活动中，幼儿将家中不再使用的物品带到幼儿园，通过买卖、交换等方式，让它们焕发新生。晨间户外活动中，有的幼儿在水池边与金鱼说悄悄话，有的在“一米菜园”专注打理，有的在沙池中引水筑渠……一幕幕灵动、愉悦、和谐的游戏画面，让笔者看到了全身心沉浸游戏中充满能量的、了不起的市一幼孩子！

机制活，在教研方面，市一幼进行了深刻变革，赋予教师课程开发的权力，让教师们成为“活生态教育”的“研究者”；在评估方式上，市一幼也锐意创新，非常注重幼儿参与、动态多元的过程性评估路径，让幼儿在评价中成长、在评价中提升；及时总结提炼，聚焦“幼儿发展”及“问题解决”，发挥多主体智慧，形成兼具中枢与支持系统的课程运行机制。

作为国家级绿色学校，市一幼21年厚积薄发，21年深耕细作，21年持续发展，“活生态”的教育理念犹如绿色种子，在幼儿心中生根发芽，绿色的种子必将在幼儿心中绽放出美丽的花朵，成为推动社会生态文明建设与幼儿教育高质量发展的强大力量。②5

校园内外

市三十三小

培训交流促提升

本报讯（通讯员杨环）9月24日，市三十三小开展“赋能专业成长，蓄力扬帆远航”青年教师培训交流活动。

活动中，主讲老师从青年教师的专业发展方向和不同学科的教学方法两个方面给青年教师做了详细指导。培训内容干货满满，精彩纷呈

呈，老师们获益颇多。本次培训旨在帮助青年教师提高专业教学能力和教育管理能力，加快行进步伐，提升专业水平。市三十三小十分重视青年教师的专业成长，每年都会制定切实可行的青年教师培训计划，从不同方面给予青年教师以指导和帮助，促进他们快速成长。②5

方城县六小

欢歌笑语迎国庆

本报讯（通讯员杨文有 吴林林）9月23日，方城县第六小学组织全体师生开展“同唱一首歌，共祝祖国好”升旗仪式暨喜迎国庆主题活动，旨在迎接中华人民共和国成立75周年，大力弘扬爱国主义精神。

活动现场，全体师生通过升国旗、唱国歌、合唱《歌唱祖国》等形式来表达对祖国的热爱和祝福。学生代

表在国旗下演讲中号召全体同学“为了中华民族伟大复兴而努力奋斗”。学校在国庆节来临之际，还通过张贴标语、办黑板报、更新班级文化墙等方式营造浓厚的节日氛围。同时，通过召开主题班会、师生“同跳一支舞”、与国旗合影等活动，引领全体师生抒发爱国情怀，为伟大祖国的75华诞献礼。②5

内乡县八小

助学宣传爱心圆梦

本报讯（通讯员刘小英）近日，内乡县第八小学开展为期一个月的“资助政策进校园”政策宣传活动，通过开展培训、入户走访、班级宣讲等形式使资助政策深入校园、深入师生。

该校每个班级都开展了形式多样的资助政策宣讲活动，有的班级举行了“资助育人、感恩教育”的演讲活动，受资助学生分享自己经历，鼓励其他学生积极了解资助

政策，努力学习；有的班级开展“资助政策宣传”主题班会课，班主任老师用通俗易懂的话语为学生讲解资助政策办理流程，将资助的温暖传递给每一位有需要的困难学生，确保党和政府及学校的关怀传达到每一个困难学生家庭。目前，该校开学季资助政策宣传活动还在如火如荼地进行，其传递的温暖和积极向上的精神仍在持续发酵。②5

新野县五星镇中

扎实开展教研活动

本报讯（通讯员乔淑雅 徐银平）9月23日上午，新野县五星镇中举办一场旨在促进青年教师专业成长、提高教学质量的语文教学研讨活动。

此次活动由该校语文教研组承担，该校全体语文教师和新上岗的年轻教师参加了活动。首先，该校语文教师晋月盈、孙莹莹分别主讲了观摩课，课题是《记承天寺

夜游》。两位老师的讲解深入浅出、解析充分、生动有趣，充分调动了学生们的积极性，课堂氛围十分活跃。听课活动结束后，全体教师进行了认真细致的说课评课研讨活动。两位主讲教师谈了对教材的理解和处理，全体教师人人评课。大家在充分研讨交流中，感受到了团队的温暖和力量，提升了业务水平。②5

唐河县滨河中心小学

主题教育净化心灵

本报讯（通讯员申果）日前，唐河县滨河中心小学党支部组织了一场以“自我革命，永葆先进”为主题的党日活动，旨在深入学习党的理论，强化党员的党性修养，推动自我革命精神在学校教育中的实践与深化。

活动伊始，全体党员集中观看相关视频，通过专题视频、分组讨论，全体党员教师深入理解自我革命的内涵

与要求。党员们纷纷表示，自我革命不仅是党的自我完善，也是个人党性修养的提升过程。随后，党员们进行了深刻的自我检视和批评。大家对党章党规，查找自身在思想、学习、工作等方面存在的问题，勇于自我剖析，敢于面对不足。通过真诚的批评与自我批评，党员们找到了努力的方向，坚定了自我革命的决心。②5

学苑部

扈书峰 13903770667
苏翔 15688195909
邮箱: nyxdjy@163.com



教育视点

全省中小学生击剑比赛闭幕

市二中摘金夺银创佳绩

本报讯（通讯员赵若飞）在日前结束的河南省第二屆中小学生击剑比赛中，市二中学子在女子佩剑个人、男子花剑个人赛中勇夺冠军。

此外，市二中还豪取女子佩剑个人季军，男子花剑个人亚军，男子重剑个人亚军、团体亚军，男子佩剑个人季军、团体季军。奖牌总数位列全

省50多所参赛中学榜首。

尤其值得一提的是，男子花剑赵文梁和吴沛伦两名同学经过艰难比赛守住各自半区，提前锁定冠军、亚军；女子佩剑张智娴突出重围夺得冠军；男子佩剑团体赛的4名同学顽强拼搏获得季军，其中金珂在比赛中脚趾受伤，简单处理后

仍坚持比赛为团队拿下关键胜利；男子重剑团体在4进2晋级赛中落后17分的情况下，队员们顶着压力，顽强拼搏，永不言败，稳扎稳打，最后逆风翻盘，以45:43战胜对手晋级决赛，夺得一枚宝贵的团体亚军，实现了男子重剑团体项目的历史性突破。②5



连日来，镇平县各中小学校开展一系列丰富多彩的科普活动，激发学生的科技热情与梦想。图为学生们在镇平县科技馆近距离感受科技魅力。②5

通讯员 黄朝帅 刘贵斌 摄

邓州市赋能乡村教育发展

『国培计划』助力骨干教师成长

本报讯（通讯员朱永奇）9月24日，邓州市举行“国培计划”项目建设推进情况交流活动。

交流活动中，邓州市教体局进一步明晰了送教下乡工作的方法路径，确定了基地校项目建设的考评细则，对“国培计划”项目建设指导团队成员进行了明确的职责分工，确保形成合力。活动中，邓州市教体局资深教研员还分享了小学数学学科送教下乡实施方案，从送教的目标、内容、方式等方面进行了详细阐述，为送教下乡工作提供了具体的指导。

项目县首席专家张珂对项目县基地建设、校本研修考核考评进行了解读。基地建设是“国培计划”项目县的重要组成部分，下一步，邓州市将加强基地校的建设和管理，为教师成长提供良好的教学环

境和实践平台；同时建立科学合理的考评办法，对送教下乡工作进行全面评估，确保工作取得实效。指导团队将进一步充分发挥专业优势，深入教学一线，以严谨的态度和专业的眼光对授课教师的教学方法与过程进行指导，将学科教学的最新理念、方法和经验毫无保留地分享给基层教师，为培养更多高素质、专业化的教师贡献力量。②5

确保应助尽助 促进教育公平之西峡篇

“三个到位”聚焦资助育人

通讯员 李玉山 李秀娟 聂宜平

新学期伊始，家住西峡山区的金老师收到了两个好消息，一个是她以优异成绩被西峡一高附属学校选拔到该校任教，另一个是读大学期间的2.4万元生源地信用助学贷款已通过代偿申

请。作为土生土长的西峡人，金老师家境困难。受益于资助政策，她在中小学阶段学费全免，每学期还有一些生活补助金；高中阶段除了免除学费、住宿费外，还申请到了国家助学金；大学阶段，她顺利申请到了助学贷款，圆满完成学业。

西峡县教体局高度重视资助育人工作，做到政策宣传、数据排查、精准资助“三个到位”，确保应助尽助。在政策

宣传上，“开学第一课”政策宣讲和“学生资助政策明白卡”发放到位，“千名教师大走访”入户宣传到位，县、乡、村三级联动到位，全方位、多渠道让资助政策家喻户晓，深入人心。在数据排查上，西峡县教体局结合“千名教师大走访”活动，采取以乡镇中心校包学校、学校领导包村、教师包户的方式，按照“谁走访、谁负责，谁遗漏、谁负责”的原则，“入户走访”和“就读学校”双向排查，摸清困难学生底数，以排查“不漏一人、不错一人”为目标，精准建立西峡县家庭经济困难学生资助库。在精准资助方面，西峡县教体局多措并举，充分利用国家资金，规范、透明、精准确定受助学生，今年春季，全县共减免学费、住宿费341万多元，发放各类资助资金

772万多元；有效利用学校事业收入资金，为义务教育阶段留守儿童、家庭困难学生免费提供午餐、文具，为符合资助条件的高中减免学费、住宿费，发放部分生活费；大力争取社会资金，近年来，西峡县把“爱心助学”作为扶危济困的重头戏，干部职工、个体工商户、爱心人士纷纷加入到助学队伍中来，捐款捐物达800多万元，受助学生1200多名；河南宛药集团等爱心企业连续多年向困难大学生发放励志奖、助学金9000多万元，西峡县总工会连续18年开展“金秋助学”活动，资助3000多名大学生……捐资助学在西峡蔚然成风。

做好资助工作的同时，西峡聚焦育人，持续开展感恩励志教育、诚信教育，

选树资助育人典型，引领学生健康成长，自觉践行社会主义核心价值观，心怀感恩，踔厉奋发。

金老师大学毕业的当年，义无反顾回到西峡，应聘为特岗教师，在西峡县桑坪镇初中任教，先后担任七、八、九年级的生物和数学课。任教期间，金老师多次获得优质课竞赛奖、学科提升标兵、教学标兵等荣誉称号。近年来，和金老师一样享受资助政策的学生陆续学成归来，在不同的岗位上辛勤耕耘、回报社会。

资助育人成果显著，资助政策深入人心，西峡教育成为群众满意的品牌。在提升群众幸福指数、稳定社会秩序、推进各项事业稳步发展的轨道上，西峡教育贡献了越来越多的力量。②5